
 

 

                          VERBAL REASONING- LOGICAL SEQUENCE AND WORD (HINDI) 
Q1: यदि दिसी संख्या िा वर्ग 49 है, तो वह संख्या क्या है? 

लंबी दवदि: उस संख्या को ज्ञात करने के लिए लिसका वर्ग 49 है, 49 का वर्गमूि िें। 49 का वर्गमूि 7 है। चंूलक वर्ग 

सकारात्मक और नकारात्मक दोनो ंपररणाम दे सकता है, इसलिए संख्या 7 या -7 हो सकती है। 

 

लघु दवदि: √49 = 7 या -7। 

 

Q2: एि बैर् में 3 लाल र्ेंिें, 4 नीली र्ेंिें और 5 हरी र्ेंिें हैं। हरी र्ेंि िो चुनने िी प्रादयिता क्या है? 

लंबी दवदि: सबसे पहिे, र्ेंदो ंकी कुि संख्या लनर्ागररत करें : 3 (िाि) + 4 (नीिा) + 5 (हरा) = 12 र्ेंदें। हरी र्ेंद को 

चुनने की प्रालयकता हरी र्ेंदो ंकी संख्या को र्ेंदो ंकी कुि संख्या से लवभालित करती है: 5/12। 

 

लघु दवदि: प्रालयकता = 5 हरी र्ेंदें  / 12 कुि र्ेंदें  = 5/12 

 

Q3: यदि एि पुस्ति िी िीमत $15 है और एि िलम िी िीमत $1.50 है, तो 4 पुस्तिो ंऔर 10 िलम िी 

िीमत दितनी है? 

लंबी दवदि: सबसे पहिे, 4 पुस्तको ंकी िार्त ज्ञात करें : 4 * $ 15 = $ 60। अर्िा, 10 पेन की िार्त खोिें: 10 * $ 

1.50 = $ 15। कुि िार्त खोिने के लिए इन रालियो ंको िोडें: $ 60 + $ 15 = $ 75। इसलिए, कुि िार्त $ 75 है। 

 

लघु दवदि: 4 पुस्तकें  = $60, 10 पेन = $15। कुि = $60 + $15 = $75। 

 

Q4: यदि 3x - 5 = 16 है, तो x िा मान क्या है? 

लंबी दवदि: x को हि करने के लिए, पहिे समीकरण के दोनो ंलकनारो ंपर 5 िोडें: 3x - 5 + 5 = 16 + 5, िो 3x = 

21 तक सरि होता है। लिर, दोनो ंपक्ो ंको 3: 3x/3 = 21/3 से लवभालित करें , लिसके पररणामस्वरूप x = 7 हो। 

 

लघु दवदि: 3x = 21. x = 21/3 = 7. 

 

Q5. यदि एि िक्षा में लड़िो ंिा लड़दियो ंसे अनुपात 3:2 है और िुल 30 छात्र हैं, तो यहााँ लड़िो ंिी 

संख्या दितनी है? 

लंबी दवदि: माना िडको ंकी संख्या 3x और िडलकयो ंकी संख्या 2x है। छात्ो ंकी कुि संख्या 30 के रूप में दी र्ई 

है, इसलिए हम समीकरण सेट करते हैं: 3x + 2x = 30। समान पदो ंको संयोलित करने पर 5x = 30 प्राप्त होता है। 

x के लिए हि करने पर, हमें x = 6 प्राप्त होता है। इसलिए, िडको ंकी संख्या 3x = 3*6 = 18 िडके हैं। 

 

लघु दवदि: कुि अनुपात भार्ो ं= 3 + 2 = 5. प्रते्यक भार् 30/5 = 6 है। िडको ंकी संख्या = 3 भार् = 3 * 6 = 18 

िडके 



 

 

 

Q6. एि आयत िी लम्बाई 10 मीटर और चौड़ाई 6 मीटर है। इसिी दविर्ग लंबाई क्या है? 

लंबी दवदि: लवकणग िंबाई खोिने के लिए, पायथार्ॉररयन प्रमेय का उपयोर् करें : लवकणग² = िंबाई² + चौडाई²। लदए 

र्ए मानो ंको प्रलतस्थालपत करने पर: लवकणग² = 10² + 6² = 100 + 36 = 136. दोनो ंभुिाओ ंका वर्गमूि िेने पर हमें 

लवकणग = √136 = 2√34 ≈ 11.66 मीटर प्राप्त होता है। 

 

लघु दवदि: लवकणग = √(10² + 6²) = √136 ≈ 11.66 मीटर। 

 

Q7: यदि एि घन सेमी िा आयतन 64 घन सेमी है, तो एि भुजा िी लंबाई क्या है? 

लंबी दवदि: एक घन का आयतन सूत् द्वारा लदया िाता है: आयतन = पक्³। लदया र्या है लक आयतन 64 घन सेमी है, 

हम पक् के लिए हि करते हैं: पक्³ = 64। दोनो ंभुिाओ ंका घनमूि िेने पर, भुिा = ³√64 = 4 cm प्राप्त होती है। 

इसलिए, एक भुिा की िंबाई 4 सेमी है। 

 

लघु दवदि: ³√64 = 4 सेमी। 

 

Q8: यदि एि संख्या िोरु्नी िर िी जाती है और दिर 5 से बढा िी जाती है, तो पररर्ाम 29 होता है। वह 

संख्या क्या है? 

लंबी दवदि: माना संख्या x है। समीकरण 2x + 5 = 29 है। दोनो ंतरि से 5 घटाएं: 2x + 5 - 5 = 29 - 5, िो 2x = 24 

तक सरि होता है। दोनो ंपक्ो ंको 2: 2x/2 = 24/2 से लवभालित करें , लिसके पररणामस्वरूप x = 12 होर्ा। 

 

लघु दवदि: 2x = 24. x = 24/2 = 12. 

 

Q9. यदि एि बोतल में 1.5 लीटर रस है, तो 250 दमलीलीटर िे दितने िप भरे जा सिते हैं? 

लंबी दवदि: सबसे पहिे, 1.5 िीटर को लमिीिीटर में पररवलतगत करें : 1.5 िीटर * 1000 लमिीिीटर/िीटर = 1500 

लमिीिीटर। कुि लमिीिीटर को प्रते्यक कप की मात्ा से लवभालित करें : 1500 लमिीिीटर / 250 लमिीिीटर = 6। 

इसलिए, 6 कप भरे िा सकते हैं। 

 

लघु दवदि: 1500 लमिीिीटर / 250 लमिीिीटर = 6 कप। 

 

Q10: यदि पांच संख्याओ ंिा औसत 20 है, तो उनिा िुल योर् क्या है? 

लंबी दवदि: पांच संख्याओ ंका औसत कुि योर् को संख्याओ ंकी संख्या से लवभालित करके पाया िाता है। माना 

कुि योर् S है। औसत 20 के रूप में लदया र्या है, इसलिए हम समीकरण सेट करते हैं: S / 5 = 20। दोनो ंभुिाओ ं

को 5 से रु्णा करें : S = 20 * 5 = 100। इसलिए, कुि योर् 100 है। 

 



 

 

लघु दवदि: कुि योर् = 20 * 5 = 100। 

Q11. यदि एि व्यक्ति 5 दिमी/घंटा िी र्दत से चलता है, तो उसे 15 दिलोमीटर चलने में दितना समय 

लरे्र्ा? 

लंबी दवदि: चिने का समय लनर्ागररत करने के लिए, सूत् का उपयोर् करें : समय = दूरी / र्लत। यह देखते हुए लक 

दूरी 15 लकिोमीटर है और र्लत 5 लकमी/घंटा है, र्णना 15 लकमी/5 लकमी/घंटा = 3 घंटे है। इसलिए, उसे 15 

लकिोमीटर चिने में 3 घंटे िर्ेंरे्। 

 

लघु दवदि: 15 लकमी / 5 लकमी / घंटा = 3 घंटे। 

 

Q12: यदि एि आयत िी लंबाई इसिी चौड़ाई िी िोरु्नी है और पररदि 36 सेमी है, तो आयत िी दवमाएाँ  

क्या हैं? 

लंबी दवदि: माना चौडाई x cm है। लिर, िंबाई 2x सेमी है। एक आयत का पररमाप 2 (िंबाई + चौडाई) द्वारा लदया 

र्या है। समीकरण सेट करें : 2(x + 2x) = 36। 2(3x) = 36 प्राप्त करने के लिए सरि करें , िो आरे् 6x = 36 तक 

सरि हो िाता है। x के लिए हि करने पर, हमें x = 6 प्राप्त होता है। इसलिए, चौडाई 6 सेमी है और िंबाई 2 * 6 = 

12 सेमी है। 

 

लघु दवदि: चौडाई + िंबाई = पररलर् का आर्ा: 18 सेमी। िंबाई चौडाई से दोरु्नी है: 6 सेमी और 12 सेमी। 

 

Q13: एि स्टोर एि शटग पर 25% िी छूट प्रिान िरता है दजसिी मूल िीमत $40 है। शटग िा दवक्रय मूल्य 

क्या है? 

लंबी दवदि: सबसे पहिे, छूट प्रलतित से मूि मूल्य को रु्णा करके छूट रालि की र्णना करें : $ 40 * 0.25 = $ 10। 

छूट की रालि को मूि कीमत से घटाएं: $40 - $10 = $30. इस प्रकार, िटग की लबक्री मूल्य $ 30 है। 

 

शॉटग दवदि: $40 का 75% = $30। 

 

Q14: िो भाइयो ंिी आयु िा अनुपात 4:3 है। यदि उनिी आयु िा योर् 28 है, तो उनिी आयु क्या है? 

लंबी दवदि: माना आयु 4x और 3x है। उनकी आयु का योर् 4x + 3x = 28 द्वारा लदया र्या है। समान पदो ंको 

लमिाने पर, हमें 7x = 28 प्राप्त होता है। x के लिए हि करने पर, हम x = 4 पाते हैं। इस प्रकार, भाइयो ंकी आयु 44 

= 16 और 34 = 12 है। 

लघु दवदि: कुि भार् = 4 + 3 = 7 प्रते्यक भार् = 28/7 = 4. आयु = 44 = 16 और 34 = 12 

 

Q15. यदि दिसी वसु्त िी िीमत में 20% िी वृक्ति होती है और दिर 20% िी िमी होती है, तो िीमत में 

िुल पररवतगन क्या है? 



 

 

लंबी दवदि: मान िें लक कमोलिटी की मूि कीमत $100 है। 20% की वृद्धि का मतिब है लक नई कीमत $100 + 

($100 * 0.20) = $120 हो िाती है। नई कीमत पर 20% की कमी का मतिब है लक नई कीमत $120 - ($120 * 

0.20) = $96 हो िाती है। इसलिए, कीमत में िुि पररवतगन $100 - $96 = $4 की कमी है। 

 

लघु दवदि: प्रारंलभक मूल्य $ 100 $ 120 तक बढ़ िाता है, लिर $ 96 तक घट िाता है। िुि कमी = $4। 

 

Q16. एि िार 150 मील िी िूरी 3 घंटे में तय िरती है। िार िी औसत र्दत क्या है? 

लंबी दवदि: औसत र्लत की र्णना कुि दूरी को कुि समय से लवभालित करके की िाती है। यहां, दूरी 150 मीि है 

और समय 3 घंटे है। तो, औसत र्लत = 150 मीि / 3 घंटे = 50 मीि प्रलत घंटा 

 

लघु दवदि: 150 मीि / 3 घंटे = 50 मीि प्रलत घंटे। 

 

Q17: यदि िोई व्यक्ति हर महीने $ 200 बचाता है, तो वे 5 वर्षों में दितना बचाएंरे्? 

लंबी दवदि: 5 वर्षों में कुि बचत का पता िर्ाने के लिए, पहिे वर्षों को महीनो ंमें बदिें: 5 वर्षग * 12 महीने / वर्षग = 

60 महीने। मालसक बचत को महीनो ंकी कुि संख्या से रु्णा करें : $200/माह * 60 महीने = $12,000। इसलिए, 

व्यद्धि 5 वर्षों में $ 12,000 बचाएर्ा। 

 

लघु दवदि: 5 साि = 60 महीने $ 200 * 60 = $ 12,000। 

 

Q18. यदि एि दत्रभुज में एि िोर् 90 दिग्री मापता है और अन्य िो िोर् बराबर हैं, तो अन्य िो िोर्ो ंमें से 

प्रते्यि िा माप क्या है? 

लंबी दवदि: एक लत्भुि में, कोणो ंका योर् हमेिा 180 लिग्री होता है। यलद एक कोण 90 लिग्री है, तो अन्य दो कोणो ं

का योर् 180 - 90 = 90 लिग्री होना चालहए। चंूलक अन्य दो कोण बराबर हैं, प्रते्यक कोण 90/2 = 45 लिग्री है। 

 

लघु दवदि: 90 लिग्री दो समान कोणो ंके लिए छोड लदया: 90/2 = 45 लिग्री प्रते्यक। 

 

Q19: 40 छात्रो ंिी एि िक्षा में, जॉन शीर्षग से 15वें स्थान पर है। नीचे से उसिा स्थान क्या है? 

लंबी दवदि: नीचे से िॉन की रैंक लनर्ागररत करने के लिए, हमें कक्ा में छात्ो ंकी कुि संख्या पर लवचार करने की 

आवश्यकता है। यलद िॉन िीर्षग से 15वें स्थान पर है, तो इसका अथग है लक उसके आरे् 14 छात् हैं। छात्ो ंकी कुि 

संख्या माइनस उसके आरे् के छात्ो ंकी संख्या हमें नीचे से उसकी द्धस्थलत बताती है। हम इसकी र्णना इस प्रकार 

करते हैं: 40 (कुि छात्) - 14 (आरे् के छात्) = 26 इसलिए, िॉन नीचे से 26वें स्थान पर है। 

 

संदक्षप्त दवदि: छात्ो ंकी कुि संख्या में से िॉन की रैंक घटाएं और 1: 40 - 15 + 1 = 26 िोडें। नीचे से िॉन की रैंक 

26 वी ंहै। 



 

 

 

Q20: संख्याओ ंिी एि सूची में, यदि िूसरी सबसे छोटी संख्या 10 है और सबसे बड़ी संख्या 50 है, तो सूची 

िी शे्रर्ी क्या है? 

लंबी दवदि: संख्याओ ंकी सूची की सीमा खोिने के लिए, हम सबसे छोटी संख्या को सबसे बडी संख्या से घटाते हैं। 

यहां, समस्या दूसरी सबसे छोटी संख्या (10) और सबसे बडी संख्या (50) प्रदान करती है। आरे् बढ़ने के लिए, हमें 

सबसे छोटी संख्या की आवश्यकता है, िो 10 से कम होनी चालहए। यह मानते हुए लक सबसे छोटी संख्या x है (िहााँ 

x 10 <), शे्रणी 50 - x है। सटीक सबसे छोटी संख्या के लबना, सीमा 40 (यलद सबसे छोटी संख्या 10 है) और 50 (यलद 

सबसे छोटी संख्या 0 है) के बीच होर्ी। 

 

संदक्षप्त दवदि: रेंि = सबसे बडी संख्या - सबसे छोटी संख्या। सटीक सबसे छोटी संख्या के लबना, सीमा 40 और 50 

के बीच है। 

 

Q21. यदि एि आिमी प्रदत दमनट 60 शब्द टाइप िर सिता है, तो वह 45 दमनट में दितने शब्द टाइप िर 

सिता है? 

लंबी दवदि: सबसे पहिे, प्रलत लमनट टाइप लकए र्ए िब्ो ंकी संख्या लनर्ागररत करें , िो 60 के रूप में दी र्ई है। 

टाइप लकए र्ए कुि िब्ो ंको खोिने के लिए इस दर को लमनटो ंकी संख्या से रु्णा करें : 60 िब्/लमनट * 45 

लमनट = 2700 िब्। इस प्रकार, आदमी 45 लमनट में 2700 िब् टाइप कर सकता है। 

 

लघु दवदि: 60 िब्/लमनट * 45 लमनट = 2700 िब्। 

 

Q22. एि टर ेन 80 दिमी/घंटा िी र्दत से यात्रा िरती है। 320 दिलोमीटर िा सिर तय िरने में दितना 

समय लरे्र्ा? 

लंबी दवदि: यात्ा का समय लनर्ागररत करने के लिए, सूत् का उपयोर् करें : समय = दूरी / र्लत। यह देखते हुए लक 

दूरी 320 लकिोमीटर है और र्लत 80 लकमी/घंटा है, र्णना 320 लकमी/80 लकमी/घंटा = 4 घंटे है। इसलिए 320 

लकिोमीटर का सिर तय करने में 4 घंटे का समय िरे्र्ा। 

 

लघु दवदि: 320 लकमी / 80 लकमी / घंटा = 4 घंटे। 

 

Q23. यदि एि आयत िा के्षत्रिल 48 वर्ग मीटर है और इसिी लंबाई 8 मीटर है, तो इसिी चौड़ाई क्या है? 

लंबी दवदि: चौडाई खोिने के लिए, आयत के लिए के्त् सूत् का उपयोर् करें : के्त्िि = िंबाई * चौडाई। चौडाई के 

लिए हि करने के लिए पुनव्यगवद्धस्थत करें : चौडाई = के्त्िि / िंबाई। लदए र्ए मानो ंको प्रलतस्थालपत करने पर: 

चौडाई = 48 वर्ग मीटर / 8 मीटर = 6 मीटर इसलिए, चौडाई 6 मीटर है। 

 

लघु दवदि: चौडाई = के्त्िि/िंबाई = 48/8 = 6 मीटर। 



 

 

 

Q24: एि संख्या में 25% िी वृक्ति होती है और दिर 20% िी िमी होती है। शुि प्रदतशत पररवतगन क्या 

है? 

लंबी दवदि: मान िें लक मूि संख्या 100 है। 25% बढ़ाने पर प्राप्त होता है: 100 + (100 * 0.25) = 125. 125 से 20% 

कम करने पर प्राप्त होता है: 125 - (125 * 0.20) = 100। इसलिए, िुि पररवतगन 0% है। 

 

लघु दवदि: 25% की वृद्धि, लिर 20% की कमी संख्या को वापस 100 पर िाती है, इसलिए िुि पररवतगन = 0%। 

 

Q25: यदि 2x + 3 = 11 है, तो x िा मान क्या है? 

लंबी दवदि: सबसे पहिे, दोनो ंतरि से 3 घटाएं: 2x + 3 - 3 = 11 - 3, िो 2x = 8 तक सरि हो िाता है। लिर, दोनो ं

पक्ो ंको 2: 2x/2 = 8/2 से लवभालित करें , लिसके पररणामस्वरूप x = 4 होता है। 

 

लघु दवदि: 2x = 8. x = 8/2 = 4. 

 

Q26. यदि एि वृत्त िी पररदि 31.4 सेमी है, तो वृत्त िी दत्रज्या क्या है? (π = 3.14 िा उपयोर् िरें ) 

लंबी दवदि: एक वृत्त की पररलर् सूत् द्वारा दी र्ई है: पररलर् = 2πr, िहां r लत्ज्या है। आर के लिए हि करने के लिए 

पुनव्यगवद्धस्थत करें : आर = पररलर् / (2π)। लदए र्ए मानो ंको प्रलतस्थालपत करने पर: r = 31.4 / (2 * 3.14) = 31.4 / 

6.28 = 5 सेमी इसलिए, लत्ज्या 5 सेमी है। 

 

लघु दवदि: पररलर् = 2πr. r = 31.4/6.28 = 5 cm. 

 

Q27. यदि एि बेलन िी दत्रज्या 3 सेमी और ऊंचाई 7 सेमी है, तो इसिा आयतन क्या है? (π = 3.14 िा 

उपयोर् िरें ) 

लंबी दवदि: एक लसिेंिर का आयतन सूत् द्वारा लदया र्या है: आयतन = πr²h, िहां r लत्ज्या है और h ऊंचाई है। 

लदए र्ए मानो ंको प्रलतस्थालपत करने पर: आयतन = 3.14 * 3² * 7 = 3.14 * 9 * 7 = 3.14 * 63 = 197.82 घन सेमी 

इसलिए, मात्ा 197.82 घन सेमी है। 

 

लघु दवदि: आयतन = πr²h. आयतन = 3.14 * 9 * 7 = 197.82 घन सेमी। 

 

Q28. यदि एि दत्रभुज िी भुजाएाँ  5 सेमी, 12 सेमी और 13 सेमी हैं, तो क्या यह एि समिोर् दत्रभुज है? 

लंबी दवदि: यह लनर्ागररत करने के लिए लक क्या यह एक समकोण लत्भुि है, पायथार्ॉररयन प्रमेय िारू् करें : a² + b² 

= c², िहां c कणग है। िांचें लक क्या 5² + 12² = 13²: 25 + 144 = 169। चूाँलक 169 = 169, लत्भुि एक समकोण 

लत्भुि है। 

 



 

 

शॉटग मेथि: चेक: 5² + 12² = 13²। सच है, इसलिए यह एक समकोण लत्भुि है। 

 

Q29. यदि एि व्यक्ति 5% िी वादर्षगि ब्याज िर पर 1000 िॉलर िा दनवेश िरता है, तो 2 वर्षों िे बाि 

सािारर् ब्याज पर उसिे पास दितना होर्ा? 

लंबी दवदि: सरि ब्याि की र्णना सूत् का उपयोर् करके की िाती है: ब्याि = मूिर्न * दर * समय। यहााँ, 

मूिर्न = $1000, दर = 5% या 0.05, और समय = 2 वर्षग। ब्याि = $1000 * 0.05 * 2 = $100। 2 वर्षों के बाद कुि 

रालि मूिर्न + ब्याि = $1000 + $100 = $1100 है। 

 

लघु दवदि: सार्ारण ब्याि: $1000 * 0.05 * 2 = $100। कुि = $1000 + $100 = $1100। 

 

Q30: यदि एि दत्रभुज िे िो िोर् 50 दिग्री और 60 दिग्री हैं, तो तीसरे िोर् िा माप क्या है? 

लंबी दवदि: एक लत्भुि में कोणो ंका योर् हमेिा 180 लिग्री होता है। लदए र्ए कोणो ंके योर् को 180 से घटाकर 

तीसरा कोण ज्ञात कीलिये: 180 - (50 + 60) = 180 - 110 = 70 लिग्री इसलिए, तीसरा कोण 70 लिग्री है। 

 

लघु दवदि: तीसरा कोण = 180 - (50 + 60) = 70 लिग्री। 

 

Q31. यदि िो समरूप दत्रभुजो ंिी भुजाओ ंिा अनुपात 3:4 है, तो उनिे के्षत्रिलो ंिा अनुपात क्या है? 

लंबी दवदि: दो समान लत्भुिो ंके के्त्ो ंका अनुपात उनके संर्त पक्ो ंके अनुपात का वर्ग है। लदया र्या है लक 

पक्ानुपात 3:4 है, के्त्िि अनुपात (3/4)² = 9/16 है। इसलिए, उनके के्त्ो ंका अनुपात 9:16 है। 

 

लघु दवदि: भुिा अनुपात वर्ग = (3/4)² = 9/16। 

 

Q32: यदि 5x - 2 = 3x + 6 है, तो x िा मान क्या है? 

लंबी दवदि: सबसे पहिे, दोनो ंतरि से 3x घटाकर x को अिर् करें : 5x - 3x - 2 = 3x - 3x + 6, िो 2x - 2 = 6 

तक सरि हो िाता है। दोनो ंभुिाओ ंमें 2 िोडें: 2x - 2 + 2 = 6 + 2, 2x = 8 देते हैं। दोनो ंपक्ो ंको 2: 2x/2 = 8/2 से 

लवभालित करें , लिसके पररणामस्वरूप x = 4 प्राप्त होता है। 

 

लघु दवदि: 2x = 8. x = 8/2 = 4. 

 

Q33: यदि एि िार िी ईिंन िक्षता 25 मील प्रदत रै्लन है और इसमें 12-रै्लन टैंि है, तो यह एि पूर्ग टैंि 

पर दितनी िूर यात्रा िर सिता है? 

लंबी दवदि: कार एक पूणग टैंक पर कुि दूरी तय कर सकती है, टैंक की क्मता से ईंर्न दक्ता को रु्णा करें : 25 

मीि/रै्िन * 12 रै्िन = 300 मीि। इस प्रकार, कार एक पूणग टैंक पर 300 मीि की यात्ा कर सकती है। 

 



 

 

लघु दवदि: 25 मीि/रै्िन * 12 रै्िन = 300 मीि। 

 

Q34: एि िुिान 5 दवदभन्न प्रिार िे िल बेचती है। यदि िोई ग्राहि 3 प्रिार िे िल खरीिता है, तो वे 

िलो ंिे दितने अलर्-अलर् संयोजन चुन सिते हैं? 

लंबी दवदि: संयोिनो ंकी संख्या लनर्ागररत करने के लिए, हम संयोिन सूत् का उपयोर् करते हैं: C(n, k) = n! / n-

k)!), िहां n आइटम्स की कुि संख्या है, और k चुनने के लिए आइटम्स की संख्या है. यहााँ, n = 5 और k = 3, 

इसलिए C(5, 3) = 5! / (3! (5-3)!) = 5! / (3!2!) = (54321)/((321)(21)) = 10. इसलिए, ििो ंके 10 अिर्-अिर् 

संयोिन हैं। 

 

लघु दवदि: संयोिन सूत् का उपयोर् करना: सी (5, 3) = 10। 

 

Q35. यदि एि बॉक्स में 12 लाल र्ेंिें, 8 नीली र्ेंिें और 10 हरी र्ेंिें हैं, तो यादृक्तिि रूप से नीली र्ेंि चुनने 

िी प्रादयिता क्या है? 

लंबी दवदि: सबसे पहिे, र्ेंदो ंकी कुि संख्या ज्ञात करें : 12 (िाि) + 8 (नीिा) + 10 (हरा) = 30 र्ेंदें। नीिी र्ेंद को 

चुनने की प्रालयकता नीिी र्ेंदो ंकी संख्या को र्ेंदो ंकी कुि संख्या से लवभालित करती है: 8/30। अंि और हर को 

उनके महत्तम समापवतगक (2) से लवभालित करके लभन्न को सरि कीलिये: 8/30 = 4/15. इसलिए, प्रालयकता 4/15 

है। 

 

लघु दवदि: प्रालयकता = 8 नीिी र्ेंदें  / 30 कुि र्ेंदें  = 4/15 

 

Q36: यदि तीन क्रमार्त सम संख्याओ ंिा योर् 54 है, तो मध्य संख्या क्या है? 

लंबी दवदि: माना लक तीन क्रमार्त सम संख्याएं x, x+2 और x+4 हैं। योर् x + (x+2) + (x+4) = 54 द्वारा लदया र्या 

है। 3x + 6 = 54 प्राप्त करने के लिए समान पदो ंको लमिाएं। 3x = 48 प्राप्त करने के लिए दोनो ंतरि से 6 घटाएं। x 

= 16 प्राप्त करने के लिए 3 से लवभालित करें। मध्य संख्या x + 2 = 16 + 2 = 18 है। 

 

लघु दवदि: तीन संख्याओ ंका योर् = 54 औसत = 54/3 = 18. मध्य संख्या 18 है। 

 

Q37. यदि 5 िमगचारी एि िायग िो 20 दिनो ंमें पूरा िर सिते हैं, तो उसी िायग िो पूरा िरने में 10 श्रदमिो ं

िो दितने दिन लर्ेंरे्? 

लंबी दवदि: सबसे पहिे, श्रलमक-लदनो ंमें कुि काम का लनर्ागरण करें : 5 श्रलमक * 20 लदन = 100 श्रलमक-लदन। 10 

श्रलमको ंके लिए आवश्यक लदनो ंकी संख्या ज्ञात करने के लिए, कुि कायग को श्रलमको ंकी संख्या से लवभालित करें : 

100 श्रलमक-लदन/10 श्रलमक = 10 लदन। इसलिए, कायग को पूरा करने में 10 श्रलमको ंको 10 लदन िर्ेंरे्। 

 

लघु दवदि: श्रलमको ंको दोरु्ना करें , लदनो ंको आर्ा करें : 20 लदन / 2 = 10 लदन। 



 

 

 

Q38: यदि 7 सेबो ंिा मूल्य $14 है, तो 5 सेबो ंिा मूल्य क्या है? 

लंबी दवदि: सबसे पहिे, सेब की संख्या से कुि िार्त को लवभालित करके प्रलत सेब की िार्त का पता िर्ाएं: $ 

14 / 7 सेब = $ 2 प्रलत सेब। 5 सेब की कीमत ज्ञात करने के लिए प्रलत सेब की िार्त को 5 से रु्णा करें : $2 * 5 = 

$10। इसलिए, 5 सेब की िार्त $ 10 है। 

 

लघु दवदि: प्रलत सेब िार्त = $ 14 / 7 = $ 2। 5 सेब की िार्त = $ 2 * 5 = $ 10। 

 

Q39. यदि एि आयत िा पररमाप 50 सेमी है और इसिी लंबाई 15 सेमी है, तो इसिी चौड़ाई क्या है? 

लंबी दवदि: एक आयत का पररमाप सूत् द्वारा लदया र्या है: पररलर् = 2 (िंबाई + चौडाई)। लदए र्ए मानो ंको 

प्रलतस्थालपत कीलिये: 50 = 2(15 + चौडाई)। दोनो ंपक्ो ंको 2: 25 = 15 + चौडाई से लवभालित करें। 15 को दोनो ं

तरि से घटाएं: 25 - 15 = चौडाई, लिसके पररणामस्वरूप चौडाई = 10 सेमी होर्ी। 

 

लघु दवदि: 50/2 = 25। चौडाई = 25 - 15 = 10 सेमी 

 

Q40: यदि िो संख्याओ ंिा योर् 45 हो जाता है और उनिा अंतर 15 है, तो संख्याएाँ  क्या हैं? 

लंबी दवदि: माना दो संख्याएं x और y हैं, िहााँ x > y है। समीकरण सेट करें : x + y = 45 और x - y = 15। y को 

हटाने के लिए दो समीकरण िोडें: (x + y) + (x - y) = 45 + 15, लिसके पररणामस्वरूप 2x = 60 होर्ा। 2 से 

लवभालित करें : x = 30। x को पहिे समीकरण में वापस प्रलतस्थालपत करें : 30 + y = 45, y = 15 देते हुए। इसलिए, 

संख्या 30 और 15 है। 

 

लघु दवदि: x + y = 45, x - y = 15. x = (45 + 15)/2 = 30, y = 45 - 30 = 15. 

 

Q41: यदि तीन क्रमार्त सम संख्याओ ंिा योर् 54 है, तो संख्याएाँ  क्या हैं? 

लंबी दवदि: माना लक तीन क्रमार्त सम संख्याएं x, x+2 और x+4 हैं। उनका योर् x + (x+2) + (x+4) = 54 है। 

समीकरण को सरि कीलिये: 3x + 6 = 54 दोनो ंतरि से 6 घटाएं: 3x = 48। 3 से लवभालित करें : x = 16 इसलिए, 

संख्याएाँ  16, 18 और 20 हैं। 

 

लघु दवदि: 3x + 6 = 54. 3x = 48. x = 16. संख्याएाँ  16, 18 और 20 हैं। 

 

Q42: यदि एि टर ेन 4 घंटे में 240 मील िी िूरी तय िरती है, तो इसिी र्दत क्या है? 

लंबी दवदि: र्लत की र्णना कुि दूरी को कुि समय से लवभालित करके की िाती है। यहां, दूरी 240 मीि है और 

समय 4 घंटे है। तो, र्लत = 240 मीि / 4 घंटे = 60 मीि प्रलत घंटा 

 



 

 

लघु दवदि: 240 मीि / 4 घंटे = 60 मीि प्रलत घंटे। 

 

Q43: यदि 5 एि संख्या िे िोरु्ने से अदिि 25 है, तो वह संख्या क्या है? 

लंबी दवदि: माना संख्या x है। समीकरण 2x + 5 = 25 है। दोनो ंतरि से 5 घटाएं: 2x + 5 - 5 = 25 - 5, िो 2x = 20 

तक सरि हो िाता है। दोनो ंपक्ो ंको 2: 2x/2 = 20/2 से लवभालित करें , लिसके पररणामस्वरूप x = 10 होर्ा। 

 

लघु दवदि: 2x = 20. x = 20/2 = 10. 

 

Q44. यदि एि िार िी ईिंन िक्षता 30 मील प्रदत रै्लन है और यह 150 मील िी यात्रा िरती है, तो यह 

दितने रै्लन ईिंन िा उपयोर् िरती है? 

लंबी दवदि: उपयोर् लकए र्ए ईंर्न के रै्िन को खोिने के लिए, कुि दूरी को ईंर्न दक्ता से लवभालित करें। यहां, 

दूरी 150 मीि है और दक्ता 30 मीि प्रलत रै्िन है। तो, प्रयुि ईंर्न = 150 मीि / 30 mpg = 5 रै्िन। 

 

लघु दवदि: 150 मीि / 30 mpg = 5 रै्िन। 

 

Q45. यदि एि संख्या में 20% िी िमी िी जाती है और दिर 25% िी वृक्ति िी जाती है, तो िुल प्रदतशत 

पररवतगन क्या है? 

लंबी दवदि: मान िें लक मूि संख्या 100 है। 20% कम करने पर प्राप्त होता है: 100 - 20 = 80। 80 से 25% बढ़ाने 

पर प्राप्त होता है: 80 + (80 * 0.25) = 80 + 20 = 100. इसलिए, िुि पररवतगन 0% है। 

 

लघु दवदि: 20% की कमी, लिर 25% की वृद्धि संख्या को 100 पर वापस िाती है, इसलिए िुि पररवतगन = 0%। 

 

Q46. यदि एि दत्रभुज िी भुजाएाँ  9 सेमी, 12 सेमी और 15 सेमी हैं, तो क्या यह एि समिोर् दत्रभुज है? 

लंबी दवदि: यह लनर्ागररत करने के लिए लक क्या यह एक समकोण लत्भुि है, पायथार्ॉररयन प्रमेय िारू् करें : a² + b² 

= c², िहां c कणग है। िांचें लक क्या 9² + 12² = 15²: 81 + 144 = 225। चूाँलक 225 = 225, लत्भुि एक समकोण 

लत्भुि है। 

 

शॉटग मेथि: चेक: 9² + 12² = 15²। सच है, इसलिए यह एक समकोण लत्भुि है। 

 

Q47. यदि एि वर्ग िा के्षत्रिल 81 वर्ग सेमी है, तो एि भुजा िी लंबाई क्या है? 

लंबी दवदि: एक वर्ग का के्त्िि सूत् द्वारा लदया र्या है: के्त्िि = भुिा²। लदया र्या है लक के्त्िि 81 वर्ग सेमी है, 

हम भुिा के लिए हि करते हैं: भुिा² = 81। दोनो ंभुिाओ ंका वर्गमूि िेने पर, भुिा = √81 = 9 सेमी प्राप्त होती है। 

इसलिए, एक भुिा की िंबाई 9 सेमी है। 

 



 

 

लघु दवदि: √81 = 9 सेमी। 

 

Q48: यदि िोई व्यक्ति प्रदत सप्ताह $500 िमाता है, तो वे एि वर्षग में दितना िमाते हैं? 

लंबी दवदि: वालर्षगक आय का पता िर्ाने के लिए, साप्तालहक आय को एक वर्षग में सप्ताहो ंकी संख्या से रु्णा करें : 

$500/सप्ताह * 52 सप्ताह/वर्षग = $26,000। इसलिए, वालर्षगक कमाई $ 26,000 है। 

 

लघु दवदि: $500 * 52 = $26,000। 

 

Q49: यदि िो संख्याओ ंिा रु्र्निल 72 है और एि संख्या 8 है, तो िूसरी संख्या क्या है? 

लंबी दवदि: माना दूसरी संख्या x है। समीकरण 8x = 72 है। दोनो ंपक्ो ंको 8: 8x/8 = 72/8 से लवभालित करें , 

लिसके पररणामस्वरूप x = 9 प्राप्त होता है। इसलिए, दूसरी संख्या 9 है। 

 

लघु दवदि: 72/8 = 9. 

 

Q50: यदि िो संख्याओ ंिा अनुपात 3:4 है और उनिा योर् 28 है, तो संख्याएाँ  क्या हैं? 

लंबी दवदि: माना संख्याएाँ  3x और 4x हैं। उनका योर् 3x + 4x = 28 है। समीकरण को सरि कीलिये: 7x = 28. 7 

से लवभालित करें : x = 4. इसलिए, संख्याएाँ  34 = 12 और 44 = 16 हैं। 

 

लघु दवदि: x = 4. संख्याएाँ  34 = 12 और 44 = 16 हैं। 

 

Q52. यदि एि आिमी दिन में 8 घंटे िाम िरता है और प्रदत घंटे 15 िॉलर िमाता है, तो वह एि सप्ताह में 

दितना िमाता है? 

लंबी दवदि: साप्तालहक आय का पता िर्ाने के लिए, पहिे दैलनक आय की र्णना करें : 8 घंटे/लदन * $15/घंटा = 

$120/लदन। लिर, एक सप्ताह में कायग लदवसो ंकी संख्या से रु्णा करें : $120/लदन * 5 लदन/सप्ताह = $600/सप्ताह। 

इसलिए, आदमी प्रलत सप्ताह $ 600 कमाता है। 

 

लघु दवदि: 8 घंटे * $ 15 * 5 लदन = $ 600। 

 

Q53: यदि एि दमश्रर् में 60% पानी और 40% अल्कोहल है, तो 20 लीटर दमश्रर् में दितने लीटर अल्कोहल 

है? 

लंबी दवदि: िराब की मात्ा ज्ञात करने के लिए, िराब के प्रलतित से कुि मात्ा को रु्णा करें : 20 िीटर * 0.40 = 8 

िीटर। इसलिए, लमश्रण में 8 िीटर िराब है। 

 

लघु दवदि: 20 िीटर * 0.40 = 8 िीटर। 

 


